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Ville de Genève QE-496
Conseil municipal

 5 mars 2019

Réponse du Conseil administratif à la question écrite du 21 mars 
2018 de M. Simon Brandt: «Voyages offi ciels ou tourisme offi -
cieux? (bis)»

TEXTE DE LA QUESTION

Combien de voyages à l’étranger ont été effectués par les différents membres 
du Conseil administratif, depuis le 1er juin 2015?

Quels sont les membres du Conseil administratif ayant pris part à ces voyages?

Combien de personnes accompagnaient le, la ou les magistrat(e)s?

Quel était le but de ces visites offi cielles, et quelle était la durée respective de 
chaque séjour?

Quel a été le coût de ces voyages pour la collectivité (billets d’avion, frais 
d’hébergement, etc.)?

Quel a été le coût en CO
2
 de ces voyages?

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Le signataire de cette question écrite se demande si les voyages à l’étranger 
effectués, à titre offi ciel et à l’étranger, par les différents membres du Conseil 
administratif ne sont pas une forme de «tourisme offi cieux». 

A cet égard, le signataire veut connaître: le nombre de ces voyages, quels 
membres du Conseil administratif y ont participé, le but, la durée, le coût 
(détaillé) de ces voyages, ainsi que leur impact («coût») en CO

2
, et ce depuis le 

1er juin 2015.

Il est à noter que le même signataire, en compagnie alors de M. Olivier Fiu-
melli, avait posé la même question (QE-275) en 2007 au Conseil administratif, 
limitant toutefois la période de référence à la seule année 2007 et ne voulant alors 
pas connaître l’impact CO

2
 de ces voyages. Le Conseil municipal avait pris acte 

de la réponse du Conseil administratif lors de sa séance du 16 septembre 2008.

Le signataire de la présente question écrite et les membres du Conseil muni-
cipal trouveront les réponses à cette interrogation renouvelée dans les tableaux 
récapitulatifs ci-annexés, lesquels fournissent les indications suivantes, par 
magistrat-e et par voyage: 

a) les dates de déplacement (et leur durée); 

b) la destination; 
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c) le motif; 

d) le nombre d’éventuel-le-s accompagnant-e-s;

e) le détail des frais (transport, hôtel, restauration, divers), ainsi que 

f) l’impact en CO
2
 en résultant.

Le signataire souhaitant connaître ces données depuis le 1er juin 2015, le 
Conseil administratif a arrêté la période sous revue au 31 décembre 2018.

Si les données fournies dans les cinq tableaux annexés pour les indicateurs 
a), b), c), d) et e) ci-dessus ont été obtenues auprès des services comptables et 
administratifs du département des autorités et des cinq départements dirigés par 
les magistrat-e-s, les données relatives à l’impact CO

2
 ont été calculées sur la 

base de sites internet et de coeffi cients d’émission de CO
2
 proposés par des enti-

tés externes à la Ville. 

Le calcul de l’impact en CO
2
 d’un déplacement en Suisse, et a fortiori à 

l’étranger, qu’il soit en avion, en train, en voiture individuelle ou commerciale 
(taxi ou véhicule de location), relève de nombreux paramètres propres à ces 
déplacements (moyen de transport utilisé, coeffi cient de remplissage, âge et état 
du véhicule, des pneus, de la route, météo, trafi c, mode de conduite, route choi-
sie, etc.). Aussi, les données CO

2
 présentées ici sont fournies à titre indicatif (elles 

peuvent être justifi ées au besoin), car elles ne sauraient être considérées comme 
les chiffres exacts de ce que furent les émissions en CO

2
 de ces déplacements.

La lecture de nos déplacements à l’étranger illustre la réputation mondiale 
que projette notre municipalité au-delà des 16 km2 de son territoire municipal, du 
fait de sa réputation de ville de paix, de capitale humanitaire et de lieu privilégié 
de la diplomatie multilatérale. Un tel statut comporte des responsabilités relation-
nelles auxquelles notre municipalité ne saurait se dérober.

Notre Conseil fait donc l’objet de nombreuses invitations et sollicitations de 
villes et d’instances étrangères, ayant conclu de nombreux accords de partena-
riats bilatéraux avec des villes étrangères (souvent à leur demande). De plus la 
Ville est membre de plusieurs réseaux de villes internationaux dans lesquels nous 
y exprimons la voix de Genève pour y porter nos valeurs et témoigner de notre 
solidarité ou partager l’expertise de nos services. Dans un monde de plus en plus 
urbanisé, les villes jouent un rôle grandissant dans la gouvernance mondiale. Les 
réseaux internationaux de villes permettent de porter la voix des municipalités 
sur les scènes européenne et internationale. Ces réseaux contribuent à faire émer-
ger de nouvelles pratiques institutionnelles et économiques. Ils permettent ainsi 
à leurs membres de devenir des lieux d’innovation et d’échanges, et donc des 
moteurs d’un développement inclusif et durable couvrant l’ensemble de la popu-
lation.
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La Ville de Genève s’engage notamment au sein des réseaux suivants:

– Association internationale des maires francophones (AIMF);

– cités et gouvernements locaux unis (CGLU);

– cités interculturelles (Conseil de l’Europe);

– maires pour la paix;

– Rainbow Cities Network.

Mais Genève est encore membre d’une douzaine d’autres réseaux, comme:

– l’Association Energy-Cities;

– l’Association internationale des villes éducatrices (AIVE);

– l’Association internationale des villes messagères de la paix (AIVMP);

– la Charte européenne des droits de l’homme dans la Ville;

– le Comité régional franco-genevois (CRFG);

– Eurocities;

– Global Cities Dialogue (GCD);

– la Ligue des villes historiques;

– Lighting Urban Community International (LUCI);

– l’Observatoire du Vivre ensemble.

Dans les règles en vigueur jusqu’à fi n octobre 2018, un déplacement devait 
en principe être annoncé en séance du Conseil administratif, qui en prenait acte. 
Les déplacements liés à des délégations permanentes (DP), nommées en début de 
législature, ne devaient pas être annoncés au cas par cas. En revanche, depuis le 
1er novembre, le nouveau règlement du Conseil administratif en la matière pré-
voit une décision en amont du déplacement, impliquant de préciser l’objectif du 
déplacement, la composition de la délégation et les enjeux de prise en charge 
des frais. Un tel déplacement doit ensuite faire l’objet d’un rapport au Conseil. 
Pour les délégations permanentes, cette procédure est remplacée par un rapport 
annuel. Le Conseil administratif continuera de pratiquer une politique de rela-
tions extérieures qui permette de concilier dans la mesure du possible la réputa-
tion de Genève, le respect de nos engagements internationaux et celui de notre 
environnement commun.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le maire:
 Jacques Moret Sami Kanaan

Annexes mentionnées
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